


引言 

免責聲明 
此調查報告只供一般參考。CTHR.hk已盡力確保報告內的資料準確，但並沒有對該等資料的準確性或完整性，或在任何特定情況下使用的合適性，
作出任何明示或隱含的陳述、申述、保證或擔保。對於因此報告所載的任何資料包括數據而引起的任何損失或損害，CTHR.hk並不承擔責任。 

在競爭激烈環球招聘市場中，欠缺工作經驗的大學畢業生或會有所輸蝕，但調查發現，超
過一半本港受訪僱主均有於2013年聘請應屆畢業生；2014年計劃聘請應屆畢業生的僱主更
達61%。 
  
CTHR.hk進行的《2014年CTHR畢業生招聘及薪酬調查》訪問來自逾13個行業、共205位僱
主，了解他們心目中的畢業生薪酬水平，並會探討僱主如何評價職場新鮮人的工作能力，
以及他們對來自不同院校、擁有不同學歷程度的畢業生的看法。 



目標對象 

• 分析僱主對聘請應屆畢業生的態度及喜好 

• 探討僱主對認為大學畢業生具備什麼優、缺點 

• 了解僱主在招聘大學畢業生的過程中最著重的條件 

• 提高應屆畢業生對就業市場及僱主期望的認知及意識 

• 為應屆畢業生量度一個合理的起薪點 

調查目的 

• 應屆畢業生 

• 人力資源從業員、人才招募經理及人才管理經理 



調查方法 

調查日期：2014年4月至5月 

 

樣本數量： 

 205名僱主 

 

數據收集方法： 

以網上問卷訪問，對象主要為來自不同行業的僱主，以及不同年齡組別的僱員。由 CTHR.hk的研究
小組負責整理及綜合調查結果。 



主要調查結果 

• 2013年，接近56%受訪僱主曾聘請應屆大學畢業生；今年計劃聘請應屆畢業生的僱主更多，
共有61% 

 

• 受訪僱主認為畢業生的面試表現未如理想，亦對他們獲聘後表現出的工作技能及禮儀不算滿
意 

 

• 各行業的應屆畢業生的起薪點水平相若，中位數和去年不變，維持於12,000元 

 

• 僱主在聘請大學畢業生時，最著重的是工作或實習經驗 

 

• 大部分受訪僱主均表示並無對個別院校的畢業生有特別偏好，亦不會優先錄用擁有學士學位
以上學歷程度的求職者 



畢業生就業情況回顧 

在205名受訪僱主中，114名表示在2013年曾聘請應屆大學畢業生（即近56%）；44%則
沒有聘請。 

56% 

44% 

貴公司在2013年有聘請應屆大學畢業生嗎？ 

有 沒有 



招聘態度 

去年並未聘請應屆畢業生的受訪僱主當中，超過46%認為「缺乏工作經驗」是主因，32%
認為畢業生流失率高，亦有16.5%認為應屆畢業生工作態度欠佳。 
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畢業生的面試表現未如理想 

去年曾聘請應屆畢業生的114名受訪僱主，對應徵者面試表現的評價偏低。以10分為滿
分，畢業生獲最高分的項目為「外表及儀容」及「自信心」，平均分為6.4分，其次為「禮
貌、態度」，值6.1分，「守時」及「溝通技巧」獲5.9分，「商務禮儀」則僅值5.6分。 

面試表現 僱主評分 

外表及儀容 6.4 

自信心 6.4 

禮貌、態度 6.1 

溝通技巧 5.9 

守時 5.9 

商務禮儀 5.6 



去年獲聘大學畢業生的工作評價 

雖然受訪僱主普遍對畢業生的面試表現不算滿意，但114名去年曾聘請應屆畢業生的僱主當
中，有92名（即81%）均對去年獲聘的畢業生的工作表現感到滿意。 

對於去年聘請的大學畢業生，您滿意他們的工作表現嗎？ 

81%僱主滿意 19%僱主不滿意 



畢業生本年度就業機會 

對比去年有56%受訪僱主聘請應屆畢業生，2014年計劃聘請畢業生的僱主人數更多，佔
61%，按年上升5%。 

61% 

39% 

貴公司有計劃於2014年聘請應屆大學畢業生嗎？ 

有 沒有 



中位數不變 

調查顯示，受訪僱主於2013年聘請大學畢業生的中位數為3名；而於2014年，僱主預期同
樣會聘請3名，維持不變。 

2013年 

聘請大學畢業生人數中位數 

2014年 

聘請大學畢業生人數中位數 



2014年各行業對畢業生的招聘意欲 

按行業分析，「護理及製藥」對應屆畢業生需求最大，招聘人數中位數為21人，其次為
「建造業」及「媒體及傳播」，中位數同為10人。「酒店及飲食」的中位數則為7人。 

行業 聘請的應屆畢業生人數中位數 

銀行及金融 2.5 

建造業 10 

教育界 1 

護理及製藥 21 

酒店及飲食 7 

資訊科技 2 

製造及貿易 2 

媒體及傳播 10 

非牟利機構 2 

物業代理及發展商 7 

零售業 4.5 

電訊 4 

旅遊及運輸 3 



2013年及2014年畢業生起薪點對比 

調查顯示，受訪僱主預期2014年應屆畢業生的起薪點中位數將維持於12,000元，與去年相
同。 

年份 第一至第三個四分位數 中位數 

2013 $10,500 - $13,000 $12,000 

2014 $11,000 - $13,750 $12,000 



2014年各行業的畢業生薪酬趨勢 

按行業分析，各行業的畢業生起薪點大致相若，當中最高的是「建造業」，中位數為
17,000元，其次為「電訊」（中位數15,000元）及「物業代理及發展商」（中位數13,750
元）。各行業中起薪點最低的為「教育界」，中位數只有10,000元。 

行業 應屆畢業生起薪點中位數 

銀行及金融 $12,250 

建造業 $17,000 

教育界 $10,000 

護理及製藥 $11,750 

酒店及飲食 $12,500 

資訊科技 $12,500 

製造及貿易 $11,750 

媒體及傳播 $11,000 

非牟利機構 $11,500 

物業代理及發展商 $13,750 

零售業 $12,000 

電訊 $15,000 

旅遊及運輸 $11,000 



畢業生的工作能力有待改善 

雖然大部分受訪僱主對去年獲聘的畢業生表示滿意，但他們對應屆畢業生的工作能力及技
巧的評價卻偏低。以10分為滿分，應屆畢業生在「學習態度」的得分最高，平均得分為
6.2；其次為「語文能力」及「團隊精神」，分別得6.1分。 
  
可是，畢業生在其他方面的表現均不如理想，最低分的是「商業觸覺及工作相關知識」，
只有5.2分，其次為「獨立工作的能力」（5.4分），「時間管理及守時」及「情緒智商」亦
只值5.6分。其餘項目如「溝通技巧」、「分析能力」及「工作態度」均獲得低於6的評
分。 

工作能力及技巧  平均得分 

學習態度 6.2 

語文能力 6.1 

團隊精神 6.1 

創意思維 6 

勇於接受挑戰 6 

工作態度 5.9 

溝通技巧 5.8 

分析能力 5.7 

情緒智商 5.6 

時間管理及守時 5.6 

獨立工作的能力 5.4 

商業觸覺及工作相關知識 5.2 



僱主在招聘時最著重的條件 

近八成受訪僱主表示，在招聘應屆畢業生時，最看重「工作或實習經驗」；其次為「就讀
學科」（76.6%）及「學業成績」（44%）。僱主相對沒那麼著重「義務工作」（7.8%）
及「海外交流」（13%）。稍逾36%受訪僱主則最看重「就讀大學」。 
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對各院校畢業生的偏好 

在205名受訪僱主中，大部分（82.4%，即169人）表示在聘請畢業生時，並無對個別院校
的畢業生有特別偏好。 

18% 

82% 

您會偏好某一間大學的畢業生嗎？ 

會 不會 



對各院校畢業生的偏好 

然而，在36名有上述偏好的僱主當中，大部分（41.7%）偏好香港大學的畢業生；22.2%偏
好香港科技大學的畢業生；接著是香港理工大學（16.7%）及香港中文大學（11%）的畢
業生。 

5% 
3% 

11% 

17% 

42% 

22% 

僱主的招聘偏好 
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對各院校畢業生的偏好 

受訪僱主偏好聘請個別大學的畢業生，主要因為相信他們有過人之處，如「良好語文能
力」（55.6%）、「正面工作態度」（47.2%）、及「良好商業觸覺及工作相關知識」
（36.1%）。三分一受訪僱主則表示「良好溝通技巧」為決定性因素。 
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學歷程度偏好 

82%受訪僱主表示，在聘請大學畢業生時，並不會優先錄用擁有學士學位以上學歷程度
（即碩士、博士程度）的求職者。 

18% 

82% 

您會偏好聘請擁有學士以上教育程度 (碩士、博士程

度等) 的大學畢業生嗎？ 

會 不會 



學歷程度偏好 

在18%（即37名）對擁有學士學位以上學歷程度的畢業生有所偏好的僱主當中，接近三分
二表示其原因為「職位對學歷要求較高」；其次為「他們處事態度較成熟認真」及「他們
獨立工作的能力較高」。只有5.4%表示因為他們具豐富創意。 
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學歷程度偏好 

在82%沒有以上偏好的受訪僱主中，有72.6%認為「學士畢業生已滿足職位基本學歷要
求」；其次為「期望薪酬比公司預算高」（近43%）；亦有37.5%擔心他們未能「紆尊降
貴」，工作態度欠謙卑。 
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建議 

• 大學生於在學期間，應盡量把握機會，累積工作經驗及鍛鍊工作技能。 

• 畢業生應集中改善面試的技巧、禮儀及態度，包括準時出席面試、提高溝通技巧及表現良好
商業禮儀。 

• 受訪僱主對獲聘的應屆畢業生的工作能力及技巧評價不高，因此職場新鮮人應不斷作出改
進，尤其是商業觸覺、獨立工作的能力、時間管理及分析能力。 

• 僱主對應屆畢業生評價不高，同時亦反映僱主應適當調整期望，給予他們足夠時間提升自
己。 

結論 

 應屆畢業生在本港的招聘市場仍佔一席位，但大部分受訪僱主均對他們的面試表現表示不滿
意。調查顯示，他們在「外表及儀容」一項中獲較高分，但其他方面，尤其是及「禮貌、態
度」、「守時」及「溝通技巧」方面均表現欠佳。僱主對畢業生獲聘後的工作能力及技巧的
評價亦偏低，認為他們有良好學習態度，但在商業觸覺、獨立工作的能力、時間管理及溝通
技巧上均力有不逮。 

 



關於《CTHR 2014年畢業生招聘及薪酬調查》 
 
《CTHR 2014年畢業生招聘及薪酬調查》主要探討香港僱主於2014年招聘應屆大學畢業生的意欲
及薪酬調整幅度，並深入了解僱主聘用畢業生時最看重的條件及特質。 
  
調查於2014年4月至5月以網上問卷形式進行，受訪對象橫跨13個行業，共205名來自大型及中小
型企業的僱主參與。 

 

關於CTHR.hk 

CTHR.hk 創位於2009年，專門為人力資源人員及經理提供最新的市場及專業發展資訊，內容精闢
豐富，其中包括每日新聞、薪酬指數、調查研究、個案分析、僱傭法律、人力資源專家專欄，以
及一系列獨家採訪等，全方位照顧人力資源管理人員的需要。 
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